



Jednání dne 24.1.2011 Brno

Přítomní:

- MVDr. Jaroslav Dražan President Asociace svazů chovatelů koní ČR
Uznané chovatelské sdružení ze zákona 154/2000 Sb.
(ASCHK ČR vede 9 plemenných knih sdružuje 2.000 chovatelů)
Odborný asistent Veterinární a farmaceutické univerzity, Katedry výživy
a zootechniky
Odborný zástupce pro Evropskou komisi v Bruselu pro chov koní
- Karel Růžička Předseda Svazu chovatelů českého teplokrevníka
Uznané chovatelské sdružení ze zákona 154/2000 Sb.
(SCHČT vede největší plemennou knihu českého teplokrevníka a
sdružuje 800 chovatelů koní)
- Miloslav Perníček Místopředseda Svazu chovatelů českého teplokrevníka
Vicepresident Asociace svazů chovatelů koní ČR
- Ing. Jan Navrátil, CSc. Česká zemědělská univerzita Praha, Fakulta agrobiologie,
potravinových a přírodních zdrojů, katedra speciální zootechniky -
chov koní
a Svaz chovatelů Shagya-araba ČR, chovatel, předseda RPK a
šlechtitel tohoto Svazu
- Aleš Kučera Předseda Svazu soukromých chovatelů koní
- MVDr. Zdeněk Žert, CSc., dipl. ECVS Vedoucí lékář Kliniky chorob koní, ortopedie a chirurgie velkých zvířat
Veterinární a farmaceutické kliniky chorob koní
Veterinární lékař FEI a ČJF
Člen prezidia (boardu) ECVS – European College of Veterinary
Surgery, vrcholné autority pro vzdělávání specialistů v oblasti
ortopedie a chirurgie koní v Evropě
- Doc. Ing. Iva Jiskrová, PhD. Vedoucí Rady plemenné knihy českého teplokrevníka
Vedoucí oddělení chovu a šlechtění koní a agroturistiky Mendelovy
zemědělské univerzity v Brně
- Ing. Otakar Vodrouš Člen Rady plemenné knihy českého teplokrevníka
Jednatel servisní organizace Equiservis konzultant s.r.o. zajišťující
hodnocení, označování a registraci všech equidů v ČR
- Ing. Jindřich Vinčálek, CE-F Předseda Živnostenského společenstva podkovářů.
Jednatel Podkovářské školy s.r.o.
Člen pracovní skupiny Sektorové rady zemědělství
Autorizovaná osoba pro dílčí kvalifikace pomocník podkováře,
podkovář a podkovář specialista
Autorizovaná osoba EFFA – Evropské společenstvo podkovářských
asociací pro kvalifikaci Europodkovář

Předmět jednání:

1. Předložení návrhů nových kvalifikací - tzv. „rodných listů“ Chovatel koní celostní metodou a Kopytář – ošetřovatel kopyt equidů

Zástupce Sektorové rady zemědělství – Michaela Kubištová, předložila přítomným návrhy nových kvalifikací Chovatel koní celostní metodou a Kopytář – ošetřovatel kopyt equidů.

2. Posouzení výše uvedených návrhů nových kvalifikací

2.a. Současný stav chovu koní v ČR

Česká republika patří mezi země s tradičním chovem koní. Toto odvětví, ačkoli plní i jiné funkce než chov ostatních hospodářských zvířat, spadá jednoznačně do oblasti zemědělské výroby a z pohledu zákona je kůň především hospodářským zvířetem.

V současné době je registrováno v ČR:

- celkem 73 932 koní (k 31.12. 2010.) , v ČR je vedeno 20 plemenných knih
- 12 742 hospodářství s chovem koní
- 1.450 sportovních klubů a oddílů registrovaných Českou jezdeckou federací
- 27 903 jezdců s platnou jezdeckou licenci ČJF
- cca 8.000 koní s platnou licenci závodního koně v klasických jezdeckých disciplínách, z toho 390 pony pro děti
- ročně ČJF vypisuje cca 2.700 klasických jezdeckých soutěží
- počet poražených zvířat byl v roce 2009 339 koní, z čehož jasně vyplývá, že v ČR není zvyklostí chovat koně za účelem produkce koňského masa.

Chov koní plní velmi důležitou funkci z hlediska údržby krajiny a rozvoje venkova a jeho využití se přesunulo do celospolečenské a kulturní sféry, provozování profesionálního či amatérského sportu (jezdectví, dostihy), společníka pro volný čas, hiporehabilitace, hipoterapie, či stále také jako nezbytného pomocníka pro práci v lese.

Významné je působení koní také v oblasti výchovy mládeže. Kromě fyzické zdatnosti podporuje práce s koněm i pozitivní psychické vlastnosti a u značné části dětí a mládeže vytváří alternativu proti konzumnímu přijímání zábavy, hrám na počítači a užívání drog. Práce s koňmi vytváří předpoklad pro vztah k přírodě a odpovědnost za svoje jednání.

Se stoupajícím počtem koní chovaných v ČR se zvyšuje i počet lidí, kteří jsou na chovu koní ekonomicky zainteresováni (chovatelů, ošetřovatelů jezdců, kočích, výrobců a prodejců krmiv a jezdeckých potřeb, výrobců povozů a přepravních prostředků, organizací zajišťující výstavbu a rekonstrukce stájí a jezdeckých objektů, veterinárních lékařů a v neposlední řadě podkovářů a mnoho dalších). Chov koní se tak stává významnou součástí ekonomiky státu a zemědělství v ČR.

Potřeba respektovat znalosti o welfare zvířat nabývá na důležitosti mezi chovateli, majiteli koní, pedagogy, lidmi pracujícími se zvířaty a širokou veřejností. Zákony na ochranu zvířat se zdokonalují a jejich vymáhání záleží na postoji a znalostech veterinárních a zemědělských pracovníků. Vzdělávání a osvěta tedy v tomto procesu hrají klíčovou roli.

Welfare zvířat požaduje pro chovaná zvířata dosažení určité spokojenosti, pohody, komfortu a maximální užítkovosti, což v případě koně znamená především pohyb. Těžištěm praktického využití koně je fyzická síla poskytovaná v zájmu majitele nebo uživatele = výkonnost. Výkonnost koně je jeho užítkovou vlastností, čímž se jeho poslání od ostatních hospodářských zvířat (produkce mléka, masa, apod. = užítkovost) výrazně liší a pohybová soustava má zásadní význam pro využívání koní lidmi. Požadavky na pohyb se zvyšují a kopyta se tomu přizpůsobují. Rozhodující vliv na schopnost koně se pohybovat má především stav končetin. Staré přísloví praví, že „Není koně bez kopyt“ a jistě dokonale vyjadřuje zkušenosti celých generací chovatelů koní.

Podkovářská praxe přímo ovlivňuje více různých parametrů spojených s distální částí končetiny a kopytem. Normální funkce kopyta, překlápění, způsob došlapu, trvání jednotlivých fází kroku a zranění spojené s došlapem a nesením váhy koně – tyto všechny parametry jsou ovlivněny korekturou a podkováním kopyta. Podrobná znalost podkovářství zabezpečí porozumění tomu, jakým způsobem změnit a zlepšit abnormální postoj končetiny, jako ostroúhlé kopyto s podsazenými patkami nebo špalkové kopyto, jak zlepšit funkci kopyta, stejně jako porozumění systému ortopedického podkování pro léčbu nemocí končetin koní. Z tohoto důvodu není možné přijmout systém úpravy kopyt zcestnou teorií Dr. Strasser, která praví, že kopyta všech koní mají mít stejný tvar a upravuje je podle plastové šablony.

Každý podkovář v rámci své praxe ošetřuje a upravuje z převážné většiny kopyta bosá a podkovává koně dle jejich zdravotního stavu, potřeb a využívání!!! Všechny požadavky na vzdělávání podkovářů jsou zahrnuty již ve schválených dílčích kvalifikacích.

2.b. Schválené dílčí kvalifikace v souvislosti s užitím koní v ČR

Dnešní doba je dobou neuvěřitelných paradoxů. Vedle sebe mohou existovat principy, které spolu jen zdánlivě nesouvisí. Díky špatným interpretacím pak budí dojem, že stojí v extrémní poloze vůči sobě a na první pohled se musí nutně vzájemně vylučovat, nebo mezi sebou vedou dokonce válku. Netýká se to pouze podkovářství a učení českého propagátora „metody Dr. Strasser“ pana Vydry, koně chovaného a využívaného v dnešní moderní civilizaci nebo jeho návratu k divoké přírodě, ale také zaujatého postoje mistra zastaralého odborného výcviku a úzce specializované profesní praxe moderních podkovářů. Bojují i další odvětví, např. vědecká medicína a alternativní metody, materialistická biologie a esoterické nauky. Jistě bychom našli mnoho dalších případů. Hlavním rysem tohoto rádooby souboje je iracionalita některých řešení. Jejich efekt je spíše placebový, nebo v horším případě vede ke zhoršení celkového stavu. **Jediným řešením je odborná specializace, kvalitní vzdělávání a na to navazující dostatečná praxe.**

Přehled současně schválených dílčích kvalifikací v oboru chovu koní:

Chovatel koní, Chovatel a jezdec sportovních koní, Chovatel a jezdec dostihových koní, Jezdec, Jezdec pro přípravu a testaci mladých koní, Kočí, Kočí v lesní těžbě, Ošetřovatel, Pomocník podkováře, Podkovář a Podkovář specialista a v současné době předložený a schválený SR – Hodnotitel koní

Na tvorbě těchto kvalifikací se podílela široká chovatelská a odborná veřejnost v čele s předními hipology a hipiatry ČR. Po dobu dvou let byly bezpočtukrát připomínkovány a shazovány právě touto opozicí ze stolu. Schvalovací řízení bylo úspěšně zakončeno 7.2.2009. Schválené standardy jsou v souladu s platnou legislativou České republiky, v souladu s welfare koní a Zásadami bezpečnosti zacházení se zvířaty, jež propagátoři praktik volně žijících koní úplně pomíjí.

Materiály pro podkovářské kvalifikace přeloženy do angličtiny a předloženy Evropské federaci podkovářských asociací (EFFA), která sdružuje podkováře dnes již 19-ti zemí. Je pro nás velkou ctí, že Česká republika teprve jako sedmá země získala akreditaci pro zkoušení a udělování certifikátu Europodkovář. Stínem schvalovacího procesu je pouze podmínka nápravy úrovně učňovského školství pro podkováře v ČR.

Všechny schválené kvalifikace jsou v souladu s platnou legislativou České republiky a po odborných konzultacích obsahují všechny kompetence a odborné znalosti spojené s chovem koní v ČR, respektují standardy platné v EU a veškerá Nařízení Evropské komise.

Z pohledu výše uvedeného je počet zástupců – navrhovatelů nových kvalifikací zanedbatelný. (cca. 10 - 20 osob ryze opoziční strany v chovu koní) a počtu jimi chovaných koní (cca 30 ks, převážně plemene welsh pony) . V častých případech přímo svým vyjadřováním a neustálými výpady poškozují chovatele, veterinární lékaře, podkováře a další zainteresované osoby v chovu koní. Popírají ustájení ve stájích, podestýlání, používání ochranných pomůcek, Zásady BOZP při zacházení se zvířaty a další.

Domníváme se, že hlavním účelem předložení výše uvedených dílčích kvalifikací, které jsou obsahem téměř shodné, je :

1. Poškozování chovatelů koní, jezdců a kočích
2. Poškozování podkovářů a veterinárních lékařů (učení Dr. Strasser je v západních zemích potíráno a ani EFFA ho nepřijala)
3. Vidina přidělení grantů z Operačních programů na další vzdělávání, které je podmíněno schválením dílčích kvalifikací.
4. Zviditelňování se za každou cenu.

Herec Václav Vydra, který je za tímto procesem jako neúnavný aktér, zneužívá svého postavení herce a mediálního vlivu komerčních televizí a jejich zábavných pořadů k propagaci tohoto velmi zjednodušeného chápání chovu koní, úpravy kopyt a jeho návratu k divoké přírodě. Tato propagace v současné době slouží především k popírání úlohy chovu koní a jeho ekonomiky v ČR.

Závěr:

S předloženými rodnými listy dílčích kvalifikací nesouhlasíme a nedoporučujeme jejich zařazení do plánu činností Sektorové rady zemědělství , dále do zařazení Národní soustavy kvalifikací a do Národní soustavy povolání. Svým obsahem nedodržují požadavky na welfare koní, nerespektují problematiku ekonomiky chovu koní a záměrně poškozují osoby zainteresované v chovu koní v ČR.

Podpisy zúčastněných:

MVDr. Zdeněk Žert, CSc, dipl. ECVS

MVDr. Jaroslav Dražan

Karel Růžička

Miloslav Perníček

Zapsala: Michaela Kubištová

Ing. Jan Navrátil, CSc.

Doc. Ing. Iva Jiskrová, Phd.

Aleš Kučera

Ing. Otakar Vondrouš

Ing. Václav ; CEF.